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SCRISOARE DESCHISĂ 

 

ÎN ATENȚIA LIDERILOR COALIȚIEI DE GUVERNARE 

 

Stimați domni, 

Cu respect pentru rolul pe care îl aveți în definirea direcțiilor strategice ale educației și 
economiei României, vă adresez această scrisoare pentru a solicita sprijinul dvs. în 
menținerea bursei tehnologice, un mecanism esențial pentru susținerea învățământului 
profesional și dual. 

Avem nevoie de o decizie politică fermă pentru a opri declinul învățământului dual. Datele 
recente arată o scădere îngrijorătoare a interesului operatorilor economici pentru acest 
sistem: numărul de locuri solicitate pentru nivelul 3 CNC a scăzut cu 8,9% în 2025–2026 
(de la 896 la 817 firme). Pentru nivelul 4 CNC, cererea este redusă dramatic – doar 280 
de locuri la nivel național, dintre care 193 în județul Harghita. Această tendință este 
agravată de eliminarea bursei tehnologice, care reprezenta un sprijin esențial pentru 
atragerea și menținerea elevilor în sistem. 

Această bursă înseamnă șanse reale pentru elevi și forță de muncă pentru economie: 

- Este o plasă de siguranță socială: 40% dintre elevii din dual provin din familii sub 
pragul sărăciei. Fără bursă, mulți nu își pot acoperi costurile minime (transport, 
rechizite) și renunță la școală. 

- Este o politică eficientă împotriva abandonului: peste 61.000 de elevi au beneficiat 
de bursă în 2025, menținându-se în școală tocmai datorită acestui sprijin 
condiționat de prezență. 

- Este un mesaj de coerență și responsabilitate: România investește prin PNRR în 
campusuri duale moderne – dar fără elevi care să ajungă până la absolvire, aceste 
investiții riscă să rămână goale. 

Această decizie vine în contradicție cu tendințele europene actuale, în care învățământul 
tehnologic și dual este promovat ca o prioritate strategică pentru reziliența economică și 
incluziunea socială. Inițiativa europeană „Union of Skills”, lansată chiar cu implicarea 
doamnei Roxana Mînzatu – reprezentantă a României în instituțiile UE – încurajează 
dezvoltarea rețelelor de formare profesională în strânsă colaborare cu actorii economici. 
Cum se va vedea imaginea României într-un context în care statul nu susține propriile 
direcții promovate în Europa de către reprezentanți români? Lipsa de coerență între 
politicile interne și angajamentele europene poate slăbi credibilitatea țării noastre și 
încuraja percepția că România nu își susține propriii lideri și viziuni. 
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Domnilor, în calitate de lideri politici și instituționali, aveți pârghiile necesare pentru a 
corecta această decizie care slăbește un sector strategic. Investiția în educație 
profesională nu se poate limita la ziduri și dotări, trebuie să includă și sprijinul direct pentru 
elevi. 

Vă adresăm următoarele solicitări: 

- Reintroducerea bursei tehnologice în bugetul Ministerului Educației și Cercetării, 
cu o alocare stabilă și predictibilă. 

- Inițierea unui mecanism de cofinanțare public-privat pentru burse, împreună cu 
partenerii economici. 

- Extinderea modelului de bursă de performanță în învățământul dual, pentru a 
încuraja excelența profesională. 

Vă rugăm să deschideți un dialog instituțional pe această temă și să susțineți dreptul 
elevilor din învățământul profesional la condiții reale de parcurs educațional. 

 

Cu recunoștință pentru deschiderea dvs. către politicile sociale și educaționale durabile, 

 

Mihaela Sandu 

Președinte  

Asociația Hands across Romania 

 

Despre Hands Across Romania 
 
Asociația Hands Across Romania este un promotor recunoscut al învățământului tehnologic dual, dezvoltând 
inițiative educaționale, de comunicare publică și advocacy care conectează elevii, școlile și mediul economic. 
Din 2016 până în prezent, organizația a ajuns anual la peste 15.000 de elevi și părinți din întreaga țară prin 
sesiuni de informare, ateliere vocaționale, materiale educaționale și campanii de vizibilitate dedicate 
promovării rutelor profesionale duale. De asemenea, susținem ateliere de formare pentru diriginți și consilieri 
școlari pentru a ghida elevii spre ruta tehnologică. 
 
Organizația este și inițiatoarea Galei Învățământului Dual, un eveniment care aduce în prim-plan 
parteneriatele de succes dintre școli, companii și comunități. Gala premiază modele de bune practici și oferă 
o platformă de dialog național pentru dezvoltarea și extinderea sistemului dual în România. Prima ediție va 
avea loc anul acesta la Timișoara. Tot anul acesta, organizația a susținut în dezbaterile CNA intorducerea 
mesajului de interes public care să promoveze ITh dual. 
 
Prin toate aceste eforturi, Hands Across Romania contribuie la construirea unui ecosistem educațional 
incluziv, adaptat nevoilor reale ale economiei și ancorat în exemple de excelență. Organizația susține public 
măsuri legislative și administrative care sprijină elevii, precum bursa tehnologică, infrastructura modernă și 
orientarea vocațională timpurie. 
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